

NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea unor acte normative
(modernizarea reglementărilor aplicabile unor sisteme informaționale partajate și aducerea acestora în concordanță cu unele acte normative)

1. Denumirea autorului proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului este elaborat de Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării cu suportul Instituției publice „Agenția de Guvernare Electronică”.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

Scopul principal al modificărilor este de a asigura punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 321/2023 pentru modificarea unor acte normative (stimularea dezvoltării și utilizării serviciilor electronice). Această lege a adus o serie de modificări importante în ceea ce privește modul de interacțiune între beneficiarii și prestatorii de servicii publice, cu accentul pus pe utilizarea mijloacelor electronice pentru sporirea accesibilității la serviciile publice esențiale.

Principalele reglementări adoptate prin legea respectivă includ introducerea buletinului de identitate digital, permisului de conducere digital și certificatului de înmatriculare digital. Aceste documente în format digital vor fi generate și utilizate prin intermediul aplicației guvernamentale integrate a serviciilor electronice (EVO), ceea ce necesită unele ajustări în hotărârile de Guvern pentru a implementa acest sistem eficient și sigur.

De asemenea, modificările legislative adoptate vizează reglementarea unui mecanism adecvat pentru asigurarea sustenabilității registrelor de stat și a platformei de interoperabilitate, precum și consolidarea cadrului normativ în materie de documente electronice și schimb de date. Aceste aspecte necesită modificări și actualizări ale cadrului subsecvent pentru a stabili un cadru clar și coerent pentru funcționarea acestor sisteme în conformitate cu prevederile legale. Proiectul cuprinde și reglementări pentru punerea în aplicare a instrumentului de compensare a cheltuielilor pentru posesorii de registre de stat care furnizează date prin intermediul platformei de interoperabilitate. Acest instrument necesită reglementări specifice pentru a asigura un echilibru corect între costurile suportate de furnizorii de date și beneficiile pe care le aduc utilizatorilor finali.

Totodată, prin proiect se urmărește și punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 126/2023 pentru modificarea unor acte normative (dezvoltarea afacerilor la distanță în Republica Moldova), în partea ce ține de obligația Guvernului de a asigura disponibilitatea în limba engleză a formularelor și serviciilor publice esențiale pentru business.

În concluzie, modificările propuse sunt esențiale pentru a adapta hotărârile Guvernului la evoluțiile legislative și tehnologice recente, precum și pentru a asigura punerea în aplicare eficientă a prevederilor Legii nr. 321/2023 și a altor reglementări relevante. Aceste modificări vizează în principal modernizarea și optimizarea proceselor administrative conexe unor sisteme informaționale partajate, stabilirea unor măsuri pentru asigurarea sustenabilității registrelor de stat și a sistemelor informaționale partajate, precum și stabilirea cerințelor și regulilor pentru generarea și utilizarea buletinelor de identitate digitale.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Regulamentul privind eliberarea actelor de identitate și evidența locuitorilor Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 125/2013:

Modificările propuse vizează definirea noțiunii „*buletin de identitate digital*”, stabilirea unor cerințe și reguli pentru generarea actului respectiv, precum și modalitatea de identificare în cazul deținerii ambelor buletine de identitate.

Regulamentul privind serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1090/2013:

Modificările propuse au scopul de a stabili competența Instituției publice „Agenția de Guvernare Electronică” de a aproba Regulile de integrare și Procedurile detaliate de administrare a serviciului MPass.

Regulamentul privind utilizarea și administrarea platformei de dezvoltare a serviciilor electronice (PDSE), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.717/2014:

Modificările propuse vizează introducerea unui cadru mai clar pentru gestionarea serviciilor electronice dedicate digitalizării segmentului de primă linie și a proceselor de business. Aceste modificări includ definirea clară a responsabilităților furnizorului PDSE, stabilirea condițiilor contractuale pentru mentenanța și dezvoltarea continuă a serviciilor electronice back-office, precum și stabilirea unui model financiar pentru acoperirea costurilor de mentenanță și dezvoltare.

Regulamentul cu privire la modul de ținere a Registrului actelor permise, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 551/2018:

Modificările propuse vizează expunerea listei registratorilor Registrului actelor permise identic cu cea din punctul 22 al Conceptului tehnic al Sistemului informațional automatizat de gestionare și eliberare a actelor permise, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 550/2018.

De asemenea, proiectul conține reglementări din care rezultă posibilitatea ca AGE să presteze contra plată pentru registratorii Registrului actelor permise servicii de dezvoltare și configurare a formularelor electronice pentru depunerea cererilor și notificărilor.

Hotărârea Guvernului nr. 211/2019 privind platforma de interoperabilitate (MConnect):

Prin modificările propuse sunt stabilite aspectele privind punerea în aplicare a instrumentelor de compensare a cheltuielilor pentru posesorii de registre de stat și stabilirea unei taxe unice pentru schimbul de date în valoare de 0,25 lei.

Hotărârea Guvernului nr.544/2019 cu privire la unele măsuri de organizare a procesului de achiziții în domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor:

Prin modificările incluse în proiect se propun unele măsuri pentru eficientizarea mecanismului de coordonare a achizițiilor din domeniul tehnologiei informației din sectorul public și stabilirea categoriilor de bunuri și servicii care cad sub incidența hotărârii.

Regulamentul privind modul de funcționare și utilizare a serviciului guvernamental de plăți electronice (MPay), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.712/2020:

Propunerile incluse în proiect au scopul de a clarifica modul de acoperire a costurilor aferente procesului de încasare prin intermediul serviciului MPay a plăților în favoarea instituțiilor publice la autogestiune, veniturile cărora nu sunt parte a componentelor bugetului public național.

Hotărârea Guvernului nr. 169/2021 cu privire la Registrul de stat al serviciilor publice:

Modificările propuse vizează stabilirea modului de asigurare a disponibilității în limba engleză în Registrul de stat al serviciilor publice a informațiilor, a formularelor, a instrucțiunilor, a cererilor și a altor documente necesare prestării serviciilor publice pentru

activitățile investiționale și antreprenoriale. De asemenea, se clarifică și se optimizează procedurile legate de furnizarea serviciilor din cadrul Registrului de stat al serviciilor publice.

5. *Fundamentarea economico-financiară*

Implementarea prevederilor proiectului elaborat nu necesită careva cheltuieli suplimentare de la bugetul de stat.

6. *Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare*

Proiectul de hotărâre a Guvernului se integrează organic în cadrul normativ în vigoare și se întemeiază pe competențele Guvernului stabilite în art.22 din Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat.

7. *Avizarea și consultarea publică a proiectului*

În conformitate cu procedurile stabilite pentru transparența în procesul decizional și în vederea elaborării actelor normative, Anunțul de inițiere a elaborării proiectului de act normativ a fost plasat pe portalul guvernamental (particip.gov.md) https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/12227.

8. *Constatările expertizei de compatibilitate*

Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se astfel de la efectuarea expertizei de compatibilitate.

9. *Constatările expertizei juridice*

Informația referitoare la concluziile expertizei privind compatibilitatea proiectului de hotărâre cu alte acte normative în vigoare, precum și respectarea normelor de tehnică legislativă va fi inclusă după recepționarea expertizei juridice.

10. *Constatările expertizei anticorupție*

Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză anticorupție.

11. *Constatările altor expertize*

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative, dat fiind faptul că nu reglementează activitatea de întreprinzător, nu conține reglementări cu impact asupra bugetului public național sau a unor componente din cadrul acestuia și nu prevede reorganizări și reforme structurale sau instituționale ale autorităților ori ale instituțiilor publice. Prin urmare, proiectul nu cade sub incidența Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.23/2019.

Secretar de stat

Cătălina PLINSCHI